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Dober  
dolgčas

NOVE TEHNOLOGIJE

Za centimetre gre
Že nekaj let je moč kupiti telefone, ure in druge 
pametne naprave, ki podpirajo dvofrekvenčni 
GPS. Desetletje staro iznajdbo je prvi posvojil 
Xiaomi, lani pa končno še Apple. Danes jo imajo 
tudi pametne ure in podobne naprave. 

NOVE TEHNOLOGIJE

Stati na ramenih 
brezpravnih
O umetni inteligenci, ki je v zadnjem letu 
doživela novo renesanso, pišejo zgolj v 
presežnikih. A za bliščem so nepregledne 
množice slabo plačanih ljudi, ki so s težaškim, 
z monotonim in nekvalificiranim delom to 
omogočili. To je zgodba o njih.

JULIJ-AVGUST  
2023

Za cenejše telefone pri Monitorju še vedno štejemo ti-
ste, ki stanejo do (približno) 300 evrov, vendar so cenov-
ne razlike vseeno velikanske. Na letošnjem preizkusu 
smo preverili tudi model, ki stane borih 48 evrov!
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 naslovu namenoma ni-
sem napisal »uspela«, 
saj je digitalna preo-

brazba proces in ne projekt. Prej 
kot to usvojite, lažje bo. Čeprav 
nobena preobrazba ni lahka. V 
enem preteklih uvodnikov sem 
digitalno preobrazbo primerjal 
z učenjem slona leteti. Še vedno 
stojim za to analogijo, tudi pra-
ksa, podobno kot digitalna preo-
brazba, podjetjem kaže zobe.

Še težje je, ker podjetja pogo-
sto ne vedo, ali njihova prizade-
vanja obrodijo sadove. Zakaj? 
Ker neredko sprememb sploh 
ne merijo. Kar je, oprostite iz-
razu, neumno. Že brez meritev 
in metrik je presneto težko ugo-
toviti, kako uspešna je digital-
na preobrazba. Brez ustrezne-
ga sledenja in merjenja rezul-
tatov bodo vodje težko upra-
vljali uspešnost in zagotavlja-
li, da spremembe, ki jih uvajajo 

oziroma se dogajajo, ustvarjajo 
vrednost.

Vedeti, kaj meriti, je torej že 
polovica uspeha. Pri digitalni 
preobrazbi se ključni kazalniki 
uspešnosti (KPI) večinoma de-
lijo na tri kategorije. Prva je oči-
tna: ustvarjanje vrednosti. Pod-
jetja se spreminjajo z namenom, 
da bi dosegla višjo dodano vre-
dnost, saj je ta ena ključnih me-
trik poslovnega uspeha. Podje-
tje, ki zgolj premika in prodaja 
škatle, ustvarja manjšo dodano 
vrednost od podjetja, ki te ška-
tle razvija ali izdeluje. Digitalne 
rešitve, ki jih podjetje uporablja 
pri svoji digitalni preobrazbi, so 
navadno usmerjene v operativ-
ne ključne kazalnike uspešnosti 
(enega ali več). Iz njih je običaj-
no mogoče razbrati finančne ko-
risti. Od tam naprej so stvari ja-
sne, zeleno ali »plus« je dobrodo-
šlo, rdeče ali »minus« pa(č) ne.

Toda visoko dodano vrednost 
bo podjetju na dolgi rok lahko za-
gotavljalo le zadovoljno in moti-
virano osebje. T. i. zdravi zapo-
sleni, fizično in mentalno. In smo 
že pri drugem kriteriju. Števil-
ne digitalne preobrazbe napre-
dujejo počasneje, kot je bilo spr-
va načrtovano, ker so njihove eki-
pe kadrovsko podhranjene, ker 
niso sprejele sodobnih načinov 
dela (namig: agilnosti) ali ker jim 
primanjkuje ključnih zmogljivo-
sti, kot sta upravljanje izdelkov 
in oblikovanje uporabniške izku-
šnje. Raziskava družbe McKin-
sey na to temo je izjemno zgovor-
na: zdrave in »visoko zmogljive« 
ekipe (beri: talentirane, izkušene 
in kadrovsko nepodhranjene) so 
lahko do petkrat bolj produktiv-
ne od »bolnih« in slabo zmoglji-
vih. Preobrazba spreminja kultu-
ro v podjetju – poskrbite, da bo to 
vsekakor sprememba na bolje in 

da jo boste opravili tako, da bodo 
zaposleni delali bolje (in ne zgolj 
več).

Ameriška podjetja poznajo še 
en zanimiv kriterij: napredek pri 
upravljanju sprememb. Njego-
ve metrike merijo napredek pri 
vzpostavljanju novih zmogljivo-
sti in stanje same preobrazbe. 
Ali ekipe zaposlenih »mobilizi-
rate« in digitalizirate, kot je bilo 
načrtovano? Ali so zaposleni an-
gažirani? Ali gradite tehnološke 
zmogljivosti in talente? Ali zapo-
sleni nemoteno uporabljajo novo 
tehnologijo, orodja in izdelke? 
Vem, še sto podobnih vprašanj bi 
lahko postavil.

Zato pomnite le naslednje. Ko 
beseda nanese na digitalno pre-
obrazbo, je perfekcija iluzija, pri-
stop »dovolj dobro« pa grda past. 
Do odličnih rezultatov vodijo le 
kakovostna strategija, podpora 
zaposlenih in vztrajnost. 

Kako veste, ali je digitalna 
preobrazba uspešna?
MIRAN VARGA
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aj je digitalna preobraz-
ba? Gre za temeljno pre-
oblikovanje načina de-

lovanja podjetja ali organizacije. 
Cilj digitalne preobrazbe bi mo-
ral biti ustvarjanje konkurenč-
ne prednosti z nenehnim uvaja-
njem tehnologije v velikem obse-
gu za izboljšanje izkušenj strank 
in znižanje stroškov. Kot mnoge 
pogosto uporabljene fraze se je 
tudi digitalna preobrazba spre-
menila v izraz, ki različnim lju-
dem pomeni različne stvari. In to 
je težava. Digitalna preobrazba 
je ključnega pomena za podje-
tja, da ne le konkurirajo, temveč 
tudi preživijo. Če vodstva podje-
tij ne morejo jasno opredeliti, kaj 
je digitalna preobrazba, in uskla-
diti poslovanja z določeno stra-
tegijo, ne morejo pričakovati, da 
bodo podjetja pri digitalni preo-
brazbi uspešna.

Digitalne preobrazbe se raz-
likujejo od običajnih poslovnih 
preobrazb, tako v majhnem kot v 
velikem obsegu. Prvič, poslovne 

preobrazbe se navadno končajo, 
ko je doseženo novo vedenje. Po 
drugi strani pa so digitalne preo-
brazbe dolgoročna prizadevanja 
za preoblikovanje načina, kako 
se organizacija nenehno izbolj-
šuje in spreminja (in v tem pri-
meru to pomeni resnično dolgo-
ročno; večina vodij bo na tej poti 
do konca svoje kariere). Razloge 
gre iskati tudi v tehnologiji, če-
prav ta ni najpomembnejši del 
preobrazbe kljub dejstvu, da je 
vse bolj vključena v poslovanje in 
se tudi nenehno razvija. 

Verjetnost uspeha digitalne 
preobrazbe se močno poveča, če 
se ekipe zaposlenih osredotočijo 
na spreminjanje celotnih podro-
čij (na primer pot stranke, pro-
ces ali funkcionalno področje) 
in ne le na posamezne prime-
re uporabe (posamezen proces 
ali korak v poslovanju). Osre-
dotočenost na področja spod-
buja učinkovito spreminjanje, 
saj vključuje vse povezane de-
javnosti, da se zagotovi celovita 

rešitev. Tako bi namesto osredo-
točanja na samo en korak proce-
sa – na primer oblikovanje pro-
cesa za stranko, ki želi odpre-
ti bančni račun prek aplikacije – 
sprememba vključevala tudi vse 
druge dejavnosti (nastavitev ra-
čuna, preverjanje identitete, av-
tomatizacija procesa prilagodi-
tve ponudbe), ki so potrebne za 
odprtje računa. Prav upošteva-
nje vseh področij oziroma oddel-
kov v podjetju, ki jih sprememba 
zadeva, je tisto, kar omogoča, da 
nova rešitev zagotavlja (višjo) 
vrednost.

Seveda nas je še kako zani-
malo, kako pripravljena so slo-
venska podjetja na poslovanje v 
jutrišnji pretežno digitalni real-
nosti.

Digitalna zrelost še 
vedno šepa

Digitalno inovacijsko stičišče 
(DIH) Slovenije, ki je osrednja 
nacionalna točka za zagotavlja-
nje, povezovanje in podporo pri 
digitalni preobrazbi podjetij, je 
v sodelovanju s Fakulteto za or-
ganizacijske vede UM pripravilo 
analizo digitalne zrelosti doma-
čih podjetij. Ta temelji na vzorcu 
1.116 malih in srednjih podjetij, 
iz omenjene analize pa so izloče-
na velika podjetja in druge orga-
nizacije. Kaj so ugotovili?

Od več kot tisoč podjetij, ki so 
rešila večslojni vprašalnik, se je 

glede na trenutno stanje digital-
ne zrelosti 558 podjetij uvrsti-
lo v razred »zaostajamo«, 136 v 
razred »začetne stopnje digitali-
zacije«, 347 v razred »napredna 
stopnja digitalizacije«, le 45 pa v 
razred »digitalni zmagovalci«.

Najočitnejši trend je, da večje 
kot je podjetje, boljšo oceno di-
gitalne zrelosti je doseglo. Sama 
ocena vsebuje rezultate 34 krite-
rijev, ki zajemajo tako dimenzijo 
digitalne zmogljivosti (tehnolo-
gija, vloga IT, digitalna strategija 
in digitalni poslovni modeli) kot 
tudi dimenzijo zmogljivosti orga-
nizacije (kadri, kultura, menedž-
ment). Pri tem je digitalna zmo-
gljivost načelno slabše ocenje-
na kot siceršnja zmogljivost or-
ganizacije. Zanimiva je tudi ugo-
tovitev, da je večji odstotek mi-
kro podjetij v primerjavi z mali-
mi ocenjenih z oznako »digital-
ni zmagovalec«, v splošnem pa v 
razredu digitalnih zmagovalcev 
prevladujejo srednja podjetja.

Dobra praksa zahteva 
ciljno usmeritev

Seveda nas je zanimalo, kaj 
podjetja delajo prav in kaj na-
robe, ko gre za digitalno preo-
brazbo. Takole nam je pojasnila 
Katja Mohar Bastar, direktorica 
DIH Slovenije: »Pri svojem delu 
v zadnjih letih smo na DIH Slo-
venije spoznali, da se težave lah-
ko pojavijo predvsem zato, ker 
podjetja ne raziščejo trga v za-
dovoljivi meri in izberejo nepri-
mernega ponudnika IT-storitev, 
ki jih ‚zaklene‘ v svoje storitve, 
za popravke in prilagoditve pa 
želi vedno več sredstev, kot jih 
namenja naročnik, za katerega 
je digitalizacija le razvojni pro-
ces. Naročnik pogosto tudi ne 
zna dobro oblikovati specifika-
cije rešitve oziroma sprememb 
in je zato dodatno nemočen pro-
ti ponudnikom. Imamo pa tudi 
podjetja, ki so zgledi oziroma 
primeri dobrih praks. Kaj ta de-
lajo prav? Predvsem to, da so se 
procesa digitalizacije lotila ciljno 
usmerjeno.«

Eksperiment po imenu 
digitalna preobrazba
Izkušnja preteklih tehnoloških inovacij: vrednost 
izhaja iz jasnega razumevanja poslovnih ciljev in 
tega, kako lahko tehnologija pomaga pri njihovem 
doseganju. Pomembno je eksperimentirati in se hitro 
učiti, vendar se je treba tudi upreti skušnjavi, da bi z 
vznemirljivo novo tehnologijo razvijali rešitve, ki na 
koncu ne ustvarjajo vrednosti za podjetje. 
Miran Varga

K

62 Kako postati  
računalniški Dalí 
Generativni modeli umetne inteligence so že dobro leto sposobni risati osupljive 
slike in si izmišljevati fotografije, za kar zadostujejo besedni opisi oziroma ukazi. 
Medtem ko je v Silicijevi dolini iz tega nastal čisto nov poklic, si oglejmo osnove.


